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认识动量、冲量的概念．通过实验和理论推导，理解动量定理． 能用动量定理解释生活中的有关现

象．

【自主导学】

1．动量、冲量的理解及计算

2. 动量与动能的比较

3．动量定理的理解和应用

【重点导思】

考点一 动量、冲量的理解及计算
例 1.质量为 0.2 kg 的球竖直向下以 6 m/s 的速度落至水平地面，再以 4 m/s的速度反向弹回．取竖直

向上为正方向，在小球与地面接触的时间内，关于球的动量变化量Δp 和合外力对小球做的功 W，下列说

法正确的是( )

A．Δp＝2 kg·m/s，W＝－2 J B．Δp＝－2 kg·m/s，W＝2 J

C．Δp＝0.4 kg·m/s，W＝－2 J D．Δp＝－0.4 kg·m/s，W＝2 J

例 2．如图为跳水运动员从起跳到落水过程的示意图，运动员从最高点到入水前的运动过程记为Ⅰ，

运动员入水后到最低点的运动过程记为Ⅱ，忽略空气阻力，则运动员( )

A．过程Ⅰ的动量改变量等于零

B．过程Ⅱ的动量改变量等于零

C．过程Ⅰ的动量改变量等于重力的冲量

D．过程Ⅱ的动量改变量等于重力的冲量

考点二 动量定理的理解和应用

例 3．行驶中的汽车如果发生剧烈碰撞，车内的安全气囊会被弹出并瞬间充满气体．若碰撞后汽车的

速度在很短时间内减小为零，关于安全气囊在此过程中的作用，下列说法正确的是( )

A．增加了司机单位面积的受力大小

B．减少了碰撞前后司机动量的变化量

C．将司机的动能全部转换成汽车的动能

D．延长了司机的受力时间并增大了司机的受力面积

例 4．如图所示，一轻质弹簧固定在墙上，一个质量为 m 的木块以速度大小 v0从右侧沿光滑水平面向

左运动并与弹簧发生相互作用．设相互作用的过程中弹簧始终在弹性限度范围内，那么，在整个相互作用

的过程中弹簧对木块冲量 I 的大小和弹簧对木块做的功 W 分别是( )



A．I＝0，W＝mv20 B．I＝mv0，W＝12mv20

C．I＝2mv0，W＝0 D．I＝2mv0，W＝12mv20

【随堂导练】

1．如图所示，一物体分别沿三个倾角不同的光滑斜面由静止开始从顶端下滑到底端 C、D、E 处，三

个过程中重力的冲量的大小依次为 I1、I2、I3，动量变化量的大小依次为Δp1、Δp2、Δp3，下列说法错误的

是( )

A．三个过程中，合力的冲量大小相等，动量的变化量大小相等

B．三个过程中，合力做的功相等，动能的变化量相等

C．I1＜I2＜I3，Δp1＝Δp2＝Δp3

D．I1＜I2＜I3，Δp1＜Δp2＜Δp3

2．一质量为 2 kg 的物块在合外力 F 的作用下从静止开始沿直线运动．F 随时间 t 变化的图线如图所

示，则( )

A．t＝1 s时物块的速率为 2 m/s

B．t＝2 s时物块的动量大小为 4 kg·m/s

C．t＝3 s时物块的动量大小为 5 kg·m/s

D．t＝4 s时物块的速度为零

【导思总结】 应用动量定理解题的基本思路

(1)确定研究对象．中学阶段的动量定理问题，其研究对象一般仅限于单个物体．

(2)对物体进行受力分析．可以先求每个力的冲量，再求各力冲量的矢量和；或先合力，再合力的冲量．

(3)抓住过程的初、末状态，选好正方向，确定各动量和冲量的正负号．

(4)根据动量定理列方程．

【导学感悟】本节课你学到了什么？

_________________________________________________________________________________________

【导练巩固】补充《二轮配套热练》


